
クラス 回答される方の園児との続柄

子どもの主体的な保

育で子どもの成長を

感じる

その理由をお聞かせください。

子どもの保育教材とし

てiPadを導入した保育

について。

その理由をお聞かせください。

おうちえんで子ども

の様子・クラス活

動・行事の様子のド

キュメンテーション

や、写真、動画の配

信を行ったことにつ

いて。

園のお知らせ

LINE配信につ

いて

その理由をお聞かせください。

給食・食育について、

お気づきの点などあり

ましたらご自由にお書

きください。

この１年間幼稚園に通って、お気づきの点や、感想な

どがありましたらお書きください。

星 母 満足 満足 満足 満足

星 母 そう思う 満足している 大変満足している

LINE配信・紙

ベースの両方を

希望

夢, 花B 母 どちらともいえない 満足している

使い方を覚えてきたり、幼稚園で教わった

折り紙の折り方を調べたりと、自ら活用し

ようとしている様子が見られるため。

満足している
LINE配信のみ

で問題ない

必要があれば自分でプリントアウ

トできるので、LINEのみでも困

らないため。

小学校一年生が食べて

いる量と比べると、や

や量が少ないように感

じました。

子ども主体の方針で子ども達がのびのび過ごせている

ように感じます。ただ、小学校での活動とのギャップ

が大きくて大変なお子さんもいるのかなと感じまし

た。年長さんになったら、クラス活動など、集団で取

り組む活動が少し増えるといいなと思いました。

花 母 そう思う 満足している 満足している
LINE配信のみ

で問題ない

月 母 とてもそう思う 満足している 大変満足している
LINE配信のみ

で問題ない

後で読み返して、保存できるか

ら。

食べ物、言葉、思いやり、全てがくるみ幼稚園に通っ

て、成長しました！本当にありがとうございます😊

夢 母 そう思う どちらともいえない
幼稚園の今しか出来ない事がもっと沢山あ

るような気がします
満足している

どちらともいえ

ない

過去のお便りを見返す時に、お便

りごとにまとまっていてくれてい

ると探しやすくていいなと思いま

す

夢, 花 母 そう思う

ピアノが弾けたり、UNOなどの

カードゲームができたりと、娘の好

きなことを沢山取り入れてくれたこ

とにより、興味の幅が広がり家でも

もっと練習したいという意欲につな

がったから。息子は苦手なことが結

構ある方だと思うけれど、好きな遊

びを選択出来たことで毎日楽しく通

園することが出来たと思う。その反

面、興味のない制作などは一切触れ

てこなかったため、小学校での制作

時間に不安がのこるため。

どちらともいえない

iPadを幼稚園でどのように取り入れてるの

かを教えて欲しいです。時間を決めている

のか、iPadで何をしているのか、それに

よって幼稚園でiPadを使って良いと感じる

か悪いと感じるかが分かれると思います。

大変満足している
LINE配信のみ

で問題ない

一年間LINE配信のみで対応して

きたが、特に問題なく、むしろ出

先などでもすぐに確認できたので

良かったです。

娘も息子も毎日楽しく通園することができたのは、毎

日温かく迎え入れてくれる先生方のおかげだと本当に

感謝しています。お忙しい中、頻繁におうちえんを更

新して頂き、普段の幼稚園の様子が見られて嬉しかっ

たです。先生たち全員で子どもたちを見てくれるおか

げで、沢山の先生方から子供の様子を聞くことが出来

たのも良かったです。本当にお世話になりました。

夢 母 とてもそう思う 満足している 満足している

LINE配信・紙

ベースの両方を

希望

子供主体の保育　が何をさすが、明

確にわからない部分があります。本

人のやりたいことをやる=何である

のか？

接遇やコミュニケーションについて、思うことがたく

さんあります。

興味、関心があることから思想を広

げるという事であれば、そうかなと

思います。でも、そこでの成長がや

りたいことをやる=自由にやらせて

もらえると捉えるのか、興味関心を

深めるという意味合いになっている

のか‥

相手の目を見て、きちんと「聴く」という姿勢で話し

てくれる若い先生もいれば、私にはわからないからと

他人事のように、会話をかわそうとする先生もいるよ

うに感じます。

どんなことがあっても、「向き合う」という姿勢を忘

れないでほしいと思います。

また、子供の事を見るということは、安全を維持する

事につながると考えますが、子供の安全や保育する上

での危機意識はどこまであるのか？と疑問を感じま

す。

子供が怪我をする。それは当たり前だとわかっていま

す。でも、ひとつ間違えば大怪我に繋がるような状況

でも、詳細を説明できない、もしくは園児を問いただ

して状況を聞こうとする先生の姿も見てきました。

他にも、「子供だから」と思うのか、教室の入り口で

保護者が出入りする時間帯に、平気で女の子のオムツ

替えをしている先生もいました。

お尻も丸見えです。

色々な場面で、これだけの数の園児のすべてを見守

る、状況を把握することが難しいことだとは思いま

す。

でも、安全対策を立てるところに甘えがあったり、怪

我をしたあとのフォローがあまりにも「子供はけがを

するのだから、仕方ない」と先生方自身が、怪我をさ

せないことを諦めている部分はないでしょうか？

我が子は命に変えてでも守りたい存在です。一歩間違

えていたら、死んでいたかもしれない。大事故になっ

ていたかもしれない。そう思う時期がありました。

先生方が見ていない、心配していない、考えていない

と言いたいわけではありません。

親の目線で、子どもたちが安全で心身健やかに過ごせ

る保育をお願いしたいと思います。

①おうちえん　について

・給食さんとのコミュ

ニケーションが増え

て、食材に興味を持っ

たり、苦手な野菜も

「頑張って食べてみよ

う」という気持ちにな

れたようです。

・今年度からアルバム作りも保護者がすることになり

ましたが、なんとなく謝恩会係がアルバムを作ること

になり、謝恩会の準備とアルバム作りが他の保護者に

比べて何倍もの負担になってしまいました。

・先生の文章や動画で様子を知る

ことが出来るのはとても良かっ

た。お迎えの時に先生と話す時間

がない時も子供の様子を知ること

ができた。

・家でも「お母さん美

味しいよ」「作ってく

れてありがとう」な

ど、作ってくれる人に

対する感謝の気持ちを

持てるようになったと

思います。

役員もやって、謝恩会係もやって、卒園後もアルバム

を作るのは正直負担が大きいので、来年度は園側の係

に「卒園アルバム作り」、育成会側の係に「謝恩会係

（役員含まず）」を作って決めないと、役員の仕事が

増えすぎて大変になってしまうと思います。

・先生によってタグ付けが異なる

ので、「つきぐみ」のタグで月組

のドキュメンテーションが出てこ

なかったりしたのが不便だった。

・今年度はレタスを食

べてみたり、自分で収

穫した野菜を先生と一

緒に調理したり、高校

生の皆さんと畑で一緒

に植えたり収穫する体

験を通して、作る・食

べることに興味を持つ

ことができたと思いま

す。

・園の玄関横のお庭がうまく活用されていないと感じ

られます。多分イングリッシュガーデンのような自然

な庭園をイメージして作られていたと思うのですが、

子供たちと一緒にハーブや花を植えるなどして、野菜

以外の物を育てる場所にしてみたらいいのになと思い

ました。また、動物や鳥のフンがあったりゴミがずっ

と落ちていたりなど衛生面でも気になることがあった

ので、そういう点も改善して頂ければより安心してお

庭で遊べると思います。

・ドキュメンテーションで使用し

なかった写真や動画も見たいの

で、そういう物も見られるように

してほしかった。

・来年度もぜひ稲を用

意しますので、子供た

ちが毎日食べているお

米がどんな風に育つの

か見てもらえたら嬉し

いです。

・子供たちの自主性を大切にした保育のおかげで、子

は自分の良いところを伸ばせたと思います。また、年

下の子とも仲良く遊ぶために工夫したり、ミーティン

グで友達の意見を聞くなど、考えて人と接することを

学べたことがとても良かったと思います。

・綾乃の時から約４年間お世話になりました。最後の

年に役員として園や先生と関わりが持てたことはとて

も勉強になり楽しかったです。卒園後も子供たちや先

生と「地域の人」として関われたら嬉しいなと思って

います。本当にありがとうございました。

②お知らせLINE配信について

・ipadではなくスマホで見ていた

ので、お便りが小さくて見ずらい

時があった。

（BrainのサイトではなくLINEか

らお便りをみようとすると縦が

2/3程度の幅で表示されるのでス

クロールする必要がある）

・フェスや生活発表会などのお便

りは当日サッと取り出して確認し

たいので、紙ベースでの配布もし

てほしい。

最近の話ですが、園庭が雪解けに伴い使えないせいか

子供たちが玄関前のスペースで外遊びを楽しんでいる

時に、何人かの子供たちが歩道や道路の方向へ出て遊

んでしまっていたりするのを見かけました(ほんの何秒

かの間で、すぐに先生が気づいて声掛けをしてくだ

さっていましたが…)。

その時、門などは閉じられていなかったので子どもた

ちも遊びに夢中になっているせいで気づいたら園の敷

地外へ出てしまっていたという感じだとは思うのです

が…。もし可能でしたら玄関前で遊んだりするときは

正面の門は閉じて、文庫前の入り口を出入り口にする

ようにしたらいいのではないでしょうか？

親御さんたちが送迎する関係で門を完全に閉じられな

いのだとしたら、そういった感じで一部だけ入り口を

設けてはどうかと思いました。

・連絡帳復活希望です。毎日じゃなくても、短くても

良いので、個人の様子が知りたいです。

先生と保護者のコミュニケーションも大事なのは分か

ります。

でも伝えること・聞くことが苦手なママもいます。

私だけかもしれないですが、

娘の様子があまり頭に入ってこないのです。

その場で話してもらうより、連絡帳のほうが

園での子どもの様子を想像しやすいです。

・アンケートは匿名が良いかと思います。

私も今までのアンケートをこの理由で躊躇していまし

た。

偉そうに言えるような親じゃ無いし、年少の親だし、

先生方にはお世話になってるし、、と良い評価ばかり

つけてました。

匿名じゃないと本音を書けない方もいるのではと思い

ます。

家庭事情により行事が平日に行われると下の子がいて

預ける所がないと1人で連れて行かなければならない

のでできれば日曜日にして欲しいです。又は行事の日

程を早めに曜日や日にちのアンケートなどをとってい

ただけるとありがたいです。

発表会や運動会の内容も私の思っていたのとは違いよ

くわからないこともありました。幼稚園の方針なのか

もしれませんが私としては発表会は自分たちで考えた

のをやるのではなく音楽なら音楽を練習したり劇なら

劇で物語のあるものを練習し発表したりたとえば体操

も幼稚園でやっているのでそれぞれのクラスでできる

ようになったことを一人一人発表していくなど子供の

成長が見てわかるような発表会にしてほしいです。コ

ロナ禍ということもあったからかもしれませんが運動

会も全クラス一斉に運動会らしい運動会をしていただ

きたいです。赤組、白組に分けたり綱引きやリレー玉

入れ障がい物競争親の種目など...園のグラウンドが狭

いのなら農村広場などどこかを借りてやるのもいいの

ではないでしょうか?

幼稚園での過ごし方もよくわからないので簡単でいい

ので毎日どう過ごしたのかわかるようにしていただか

たらいいなと思います。クラス活動もみんな同じもの

を作成したり学んだりして欲しいです。興味のあるも

のだけではなく色々なことに挑戦させてほしいです。

アンケートも匿名にしていただけると答えてくれる方

も増えると思います。

月 母 そう思う 満足している 大変満足している
LINE配信のみ

で問題ない

星, 花B 母 そう思う どちらともいえない どちらでも良いから 満足している

LINE配信・紙

ベースの両方を

希望

安全性を確立してからの主体性保育（環境）だと思い

ますので、その点はよろしくお願い致します。

花 母 とてもそう思う

大好きな外遊びをたくさんさせて頂

き、自分から色々な所に目がいくよ

うになり、様々なことに自分から

チャレンジするようになりました。

不満である

ひとつの選択肢として捉えればとても便利

なアイテムだと思います。画面の中以上

に、子供たちの周りには保育教材になる最

高な環境があるように感じます。

満足している
LINE配信のみ

で問題ない

畑で自分たちで野菜を

収穫し、食べるとこま

で経験させて頂けたの

はとても子供にとって

食育になった様に思い

ます。

お忙しい中、先生方が常に笑顔で子にも親にも接して

頂いてることにとても感謝しております。マスクを着

用しているにも関わらず、キラキラした笑顔が子供に

伝わっていたからこそ、子供たちも笑顔溢れる園生活

が送れたんだと思います。

用紙ではなくきれいな画像や動画で見れる

ことはよかった！
満足している

どちらともいえ

ない

年間行事など、長い目で見るとき

は用紙があったほうがいいです。

ライン配信で、携帯で確認するに

は過去に遡らなければならなくて

手間と感じることがありました。

食育をしてくれている

のとは、よく伝わって

きます。しかし、子供

の好き嫌いやどれだけ

残しているか？等が見

えてきません。家では

よく「残したい。」と

言いますが、食べるこ

とへの意識や残すこと

への意識はどうでしょ

うか‥？

月 母 とてもそう思う

夢 母 どちらともいえない 満足している

やりたいことを出来たことで、毎日

の満足感から自己肯定感が高まった

と思う。

満足している

自分で調べる、何かを作るといったことに

活用することで創造や知識の幅が広がった

と思う。ただ、youtubeは〇〇の作り方な

ど調べものに使うのは良いと思うが、そう

ではない実況動画などは自宅でも観れるの

でせっかく園で過ごす時間をそれに使うの

はもったいないと思いました。

満足している
どちらともいえ

ない

星 母 そう思う

家庭ではなかなか作る

ことができない献立を

つくってくれているこ

とや、自分たちが何気

なく食べている野菜な

どがどうやってできて

いるのかなど知ること

ができることが子供た

ちにとっていいことだ

と思うので。

花 母 そう思う 満足している

園内の設備や、行事など子供の趣向

にそっているから。
満足している

これからの時代に必要となる知識など、

iPadが導入されていることによって幼少期

から身近になっていると感じるから。

満足している

LINE配信・紙

ベースの両方を

希望

給食の献立や、通園表などは目に

つくところに貼っておいたりする

と父母だけでなくそれ以外の家族

とも内容を共有できるので。

LINE配信・紙

ベースの両方を

希望

いつでもスマホをゆっくり見れる

人ばかりじゃない為

くるみ幼稚園に入って

から、食べる量が増え

ました。食べたこと無

いものでもまずは食べ

てみよう！という"食

べること"への関心が

高まりました。

花 母 思わない

興味関心を一定のことだけにしか持

たない子もいると思うのでどう成長

しているのかわからない。

満足している

クラスによっては更新されるのが少なかっ

たり具体的に何をしているのかわからない

こともある。

不満である

LINE配信・紙

ベースの両方を

希望

忘れてしまうことが多々ある為。



夢 母 とてもそう思う

幼稚園の話をとても楽しそうに話し

ます。話の内容で日々成長を感じま

す。

不満である

貸してと言われたら断れない為、本人が

やってみたいのに、あまりiPadで遊べてい

ない様子です。

満足している

LINE配信・紙

ベースの両方を

希望

配信のみで概ね満足しています

が、通園表は壁に貼って確認した

い為。

いつも栄養満点の給食

を有難く思っていま

す。栄養士さんや給食

さんと園児が関わる機

会がもっと増えればい

いなと思います。

生活発表会を欠席した際に、みんなの前で発表する機

会を設けたいと思っていますと言って頂きました。ま

た、冬休み明けの面談の際も、別の得意な事を披露す

る場を設けたいと思いますと仰って頂きました。どち

らの提案も、休みがちな我が子にとっては嬉しい事

で、その日を親子で心待ちにしていましたが何もない

まま修了式となりました。子供がすごくがっかりして

いたので、先生のお気持ちは有り難かったのですが、

出来るか分からないものは決定してから伝えて欲し

かったです。その他の保育には大変満足していますの

で、クレームになってしまっていたら申し訳ありませ

ん。

・園敷地内の工事に伴って、工事後の清掃状況が悪い

ことが大変気になります。タバコの吸い殻が落ちてい

る、釘が落ちている…など、目にした回数は数え切れ

ません。工事を行うことは必要なのかもしれません

し、施工期間中は仕方ない部分もあるかもしれません

が、終わった後まできちんとしてほしいです。

また、近隣の住人の方から、工事業者の方が敷地内で

用を足していたのを目にした、という信じられない話

を伺いました。（はぐくみ館を工事していた時のこと

だそうです）はぐくみ館側の道路の路肩あたりでよく

していた、と複数の方がおっしゃっていました。園に

通わせている保護者として、そのようなことを聞かさ

れるのは本当に恥ずかしいですし、何よりも、強い嫌

悪感と他のところでもしているのでは…？という衛生

上の強い疑念をもちました。

・主に預かり保育の時間に、プレイルームの窓が空い

ていることがありますが（感染症対策による換気のた

めと認識していますが）、網戸を勝手に外し、身を乗

り出している子供の姿をよく見かけます。プレイルー

ムの窓は結構な高さがあり、しかも下は砂利です。落

下防止の対策を取られているようには見えず、いつも

その光景を目にするたびにとても不安です。

・朝の登園時、トイレ付近の下水の臭いがひどいで

す。衛生上の問題を心配してしまいます。衛生上問題

ないとしても、水飲みに使う水道の近くであの臭いは

とても嫌です。

・ドキュメンテーションの配信、ありがとうございま

す。日々の様子がわかりやすく、楽しみにしていま

す。ただ、夜遅い時間に配信の通知が届くことがしば

しばあることが、とても気になっています。時間差で

メール通知がきているだけなのであれば良いのです

が、もしもあの時間帯に先生方が編集や作成をされて

いるのであれば、とても負担の大きいことだと思いま

す。先生方に大きな負担を強いてまで、配信をしてい

ただかなくても大丈夫です。無理のない範囲での運用

をお願いいたします。

本人はとても楽しく幼稚園に通っています！

先生方におかれましては、本当に毎日ありがとうござ

います。

星 父 とてもそう思う 満足している 大変満足している
LINE配信のみ

で問題ない
紙の場合紛失しそうなため

クラス役員ではなくてもイベントに参加でき、園児と

ふれあい保護者とも交流出来て素晴らしい一年間でし

た。

星, 花B 母 とてもそう思う

子供の好きな事や興味がある事を伸

ばしていくのは、とても良い事だと

思います。

大変満足している

興味があること、調べたいこと等を皆で共

有できるので良いと思います。子供が料理

を作る動画を見ていて、今度パンケーキ

作ってみたいと言っていたので、一緒に

作ったらとても喜んでいました。料理に興

味を持ったようです。様々な意見があると

思いますが、見る時間など約束ごとを決め

れば学びになるし、良いと思いました。

大変満足している

LINE配信・紙

ベースの両方を

希望

通園表、献立表は家のすぐ見れる

場所に貼っておきたいため。

いつも手作りの温かい

給食をありがとうござ

います。さいか先生の

食育のお便りいつも楽

しみにしています。

常に笑顔でポジティブな言葉を使われている先生方。

元気いっぱいの子供たちとの自由保育は本当に大変だ

と思います。いろんな先生が、◯◯今日こんな事して

たんだよー。とか家では見せない一面を教えてくだ

さったり、1人1人の成長を見てくれているんだなと

感じる場面がたくさんあります。悩んだ時には一緒に

考えてくれたり、ここには書ききれないほど先生方に

は感謝の気持ちでいっぱいです。いつも本当にありが

とうございます。

星, 花B 父 とてもそう思う
好きな事、得意な事がどんどん伸び

てる
大変満足している

Youtubeなどでみたり聞いたりした事を実

践したり、挑戦したりしてる。いい意味で

も悪い意味でもたくさんの言葉を覚えてい

る。使い方や、指の動きは大人顔負け。

大変満足している

LINE配信・紙

ベースの両方を

希望

DX化は大賛成だが、私たちがス

マホを持って１０年経ちません。

今働き方もあれだけテレワークを

推進してたが、アメリカ系の企業

を皮切りに出社方を進めている。

ペーパーレスも同じで、８割ペー

パーレスでも２割の紙の大切さ。

本当にありがたい。今

日の食材も、ガラス窓

の扉もとても大切。い

つも本当にありがとう

ございます。

この別海で、自由保育を受けれるのは本当にありがた

い。賛否あるが、私は多いに賛成。ヨコミネ式保育

や、森の幼稚園など見て、私は自由保育が今後の子供

達のためだと思う。ホワイトカラー人材を作るため

に、詰め込み式や、太陽は黄色で書かせる教育をし

て、すべて平均点をとらせる人間を作る、それが失わ

れた20年を作ったと私は思う。『好き』『得意』を

ひたすら伸ばす。それがこれからとても重要だと思

う。そしてこの自由保育で大事なのは先生方。自由保

育は本当に大変。先生方に感謝しかありません。本当

にありがとうございます。

花 母 そう思う
子供がどんなことに興味があるの

か、知る事ができた！
不満である

画面を見るよりも、外で遊んだり、リズ

ム、工作などの遊びを重視してほしいなと

思います。

満足している

LINE配信・紙

ベースの両方を

希望

LINEがきていることを忘れてし

まう事がある。

最初の頃はお友達の事で不安な事がありましたが、娘

が幼稚園に行きたい！これ作ったの！踊ったの！な

ど、楽しそうに教えてくれて、先生方にはとても感謝

しています^_^家ではなかなかやらないような事を幼

稚園で知って教えてくれたりなど、沢山の事を吸収し

た1年だったと思います。１年間ありがとうございま

した^ ^

まだ通って半年程ですが、先生もお友達も大好きなよ

うです☺先生達の雰囲気もいいなと感じています。

今年度お世話になりました。4月からもよろしくお願

いいたします。

確認です↓

以前の園からの配信で【入園式の詳細は後日花B組の

みに配信します】と記載されておりましたが、いつ頃

配信されますでしょうか。私が見逃しておりましたら

申し訳ございません💦

ドキュメンテーションやLINEでのお便りの配信等、と

ても便利でありがたいですがドキュメンテーションや

LINE等、運営する経費等かからないのでしょうか？か

かっているとしたら園から出ているのか、どこから出

ているのかどういう感じなのかな少し気になりまし

た。

ドキュメンテーションは可愛く、子どもの日々の内容

が伝わってきてとてもありがたいです。個人的には以

前のBrainでの配信は先生方の書いてくれた文章も全

て入り、見やすく、印刷して保存出来ていたので好き

でした…。

長い時間の保育、ありがとうございます。

朝も早く、帰りも遅い為ご迷惑おかけしたと思います

が来年度もよろしくお願いいたします。

※気づいた点などは都度先生へ伝えている為今はない

です

夢 母 そう思う

いつも美味しい給食を

提供してくださり、感

謝しています！

花B 母 そう思う

車が好きなので家には車のおもちゃ

ばかりなのですが、幼稚園ではおま

まごとも好きですよ〜と先生に教え

ていただきびっくりしました。(い

い意味です)

大変満足している これからは必要な時代なので。 大変満足している

子供が「好き」と感じることを、遊

びの中で取り組んでいただいている

印象を受けました。画一的な“今は

〇〇する時間（外遊び、工作、お絵

描き…など）”というものが少ない

ことにより、一人ひとりの個性や興

味関心に応じた遊びの時間を過ごし

ていくなかで、親も知らなかった

“好き”や“得意”をたくさん見つ

けてくださっているように感じてい

ます。

大変満足している

ゲームやアプリ、検索サービスを使いなが

ら、「楽しい」からもっと知りたい、使え

るようになりたい、という意欲を引き出し

てもらっていると感じています。今やなく

てはならないツールなので、上手な使い

方・付き合い方を身につけていってほしい

なと思います。

満足している

LINE配信・紙

ベースの両方を

希望

基本的にはLINE配信で満足して

いますが、月の通園表は貼ってお

きたいことと、こういったアン

ケート類は紙ベースのほうが記入

するストレスが少ないです。また

フォームだと、つい後回しにして

しまい、期限が過ぎてしまうこと

もありました。

星 母 そう思う

LINE配信のみ

で問題ない

LINEであればどこでも見返せる

ため

夢 母 そう思う 満足している

食べ切れる量や食べ物

への感謝など、残さな

い事を前提にしてほし

いです。

子どもの興味があることをやらせて

くれてると思う
どちらともいえない

園での雰囲気や、楽しんでいる我が子の様

子を見れるのは嬉しいですが…
どちらともいえない

どちらともいえ

ない
どちらでもいいです

満足している
LINE配信のみ

で問題ない


